

城市味道

# 包头不一般

陈力

还有比这更傲娇的天赋吗？大河哺育、青山为屏的城市不少，可包头不一般。黄河昭君渡口成为历史上的“官渡”，丝绸之路输出欧亚，皮毛由此输入中原；阴山白云鄂博成为蒙语中的“神山”，世界稀土看中国，中国稀土看包头。

老工业基地也不少，可在包头，工业化甫一起步就为共和国铸盾立剑，中国第一辆坦克、第一门高射炮、第一颗原子弹和氢弹的核燃料都从这里下线，“包头制造”横空出世。

稀土为标配，豪气自然成。可如果你把包头当做“土豪”，就又走了眼。

## 钢城岁月入文馆

作为草原钢城、中国军工城，包头的无数车间里充斥着冶炼、铸轧、组装的铿锵回响。可街头巷尾，多的却不是沉静的文化场馆。包头人星散于文化馆、草原书屋、“继续书屋”……充电、沉淀、沉思。

呦呦鹿鸣鸣塞地，早与秦汉通人烟。包头，源于蒙语“包克图”，意为“有鹿的地方”，地区行政建制始于战国。赵武灵王推行“胡服骑射”，在包头建九原城；六王毕，四海一，包头地区“升格”，九原郡跻身秦朝三十六郡；汉代改九原郡为五原郡，昭君和亲，一去紫台连朔漠，“经包头出塞北抵呼韩邪单于庭”……一路走来，包头的每一步，都绵延着各地区、各民族交往交流交融的文脉。

入夜时分，包头金街流光溢彩。为升级晋商乔家金街，打造“烟火中老包头”“市井里的文博馆”，当地没少投入。踱出家门，来到“包头大戏院”露天广场，撸串喝酒，摇头晃脑，跟着台上浅斟低唱：“远离家乡忻代州，学会蒙话草地走。换回皮毛赚大钱，千里迢迢奔包头。”

如果说，走西口浪潮中，晋陕“旅蒙商”对老包头进行了商业启蒙；那么，建国初期的“齐心协力建包钢”，则为这个“西北商埠”普及了工业伦理。

彼时，不仅草原上“轻工业裁缝铺、重工业钉马掌”，小打小闹缺乏流水线协作，而且“气多钢少”也令决策者肝肠百转。“包钢为全国，全国为包钢”“集中力量办大事”的制度优势迅速展现。据不完全统计，截至1959年10月，全国共有22个省、市、自治区的40多个城市、727个单位踊跃支援包钢建设。全国各地的材料来了，包括上海的电嘴管、西安的轴承、广州的松香；全国各地的建设大军来了，某部汽车营和包钢职工并肩奋战一年多后，全营汽车兵和150辆汽车全部划归包钢；同行来了，鞍钢的大批技术骨干加入包钢并带着钢材、设备……

2021年4月，包钢(集团)公司仅用24天建成总布展面积1350平方米的“齐心协力建包钢”展陈馆。两年来，

8万多名参观者经此穿越回那个建设年代。

在包头昆都仑区，藏着一个小小的艺术馆。2015年之前，这里还是一个废旧的印刷厂。几个心怀梦想的年轻人将它打造一个集书店、咖啡店、餐饮、沙龙等为一体的艺术馆——包钢车间的老照片被挂上了墙，印刷机被摆在小院门口，老相机、旧粮票被陈列在餐厅里。来这里的企业技术人员、学生，也有公务员、自由职业者，喜欢它的朋友称其为“包头的798”。

何意百炼刚，化为绕指柔。今年9月4日，中国文化馆年会在包头举行。在推动文化馆成为“终身美育学校”上，包头又一次走在了全国前列。

## 中州万古英雄气

敕勒川，阴山下，历来是农耕文化与游牧文化的融合之地。诗人元好问一句“中州万古英雄气，也到阴山敕勒川”，热情点赞了此间风物。

两个小女孩，一个9岁，一个11岁，都能为此作注。在那个风雪夜，为了保护集体的羊群不走失，一直追羊、拦羊，整整一夜，不知不觉跑了70多里地，终于把羊群拢在了一起。384只羊一只没少，但是小妹妹几乎冻成“冰雕”。整整60年过去了，她俩依然闲不住，还经常出现在家乡——包头市达茂旗的达尔罕草原上，跟游客分享“草原英雄小妹妹”的故事，“我是龙梅”“我是玉荣”……

工业文化勃兴，在一张白纸上画最新最美的图画，富有主人翁责任的工人阶级当仁不让走到前台。

我与包头的许多工人师傅相熟，有过倾心之谈，加上微信好友。一个个大国工匠，如同一本本做人做事的教科书，即使偶尔翻翻——节假日、闲暇时，发条短信，心生暖流。

内蒙古第一机械集团有限公司(以下简称“一机集团”)焊工卢仁峰，20出头的年纪时，带水焊接成为招牌绝活。这时，一场意外事故导致他左手基本丧失功能。厂里安排他做库管员，他没有答应。连端杯水都难的卢仁峰，一连几个月吃住都在车间，每天一蹲就是数小时，终于寻找到替代左手的办法——特制手套、牙咬焊帽。卢仁峰不仅恢复了焊接技术，还靠右手练就新的电焊绝活，成为“独手焊侠”。1996年，一次意外又导致他第四腰椎骨折、肾脏严重挫伤。几乎所有人都劝他别再干了。但半年后，卢仁峰又回焊一线。“大国工匠年度人物”卢仁峰，有英雄肝胆。

唐嗣孝，新中国第一代女炉长，在“齐心协力建包钢”的大潮中，她从鞍钢来到包钢。面对炼焦用煤大部分要从外省运进的窘困，这位“风大容易被吹走”的娇小南国女性，打破当时“妇女不下矿井”的惯例，先后十几次钻进采煤巷道，广泛采样，多次实验，

终于完成了以内蒙古煤为主进行配比这一重大技术革新。唐嗣孝一生没成家，包钢布展时，她把珍藏了大半生、整整一面墙的奖章奖状悉数送过来后，了无牵挂住进养老院，从容谢幕。

戎鹏强，40年就在北重集团干了镗工这一件事，获得的全国劳模等荣誉不计其数，“最难忘的一件事”却是他受邀出席2019年阅兵式时，“见到了我和工友们生产的装备，威风凛凛驶过天安门广场”。

王士良，北重集团604车间数控车二班班长，毕业时放弃当教师的机会进工厂，入职后放弃做技术员的机会下车间，成为技能大师后放弃私营企业高薪接着当工人，“做一个金牌工人，此生足矣。只有站在机床旁，心里才踏实！”

这是一个呼唤工匠、需要大师而且产生了工匠、涌现了大师的激情年代。围绕重大战略、重要产业、重点工程，包头的“创新求发展，岗位大练兵，展现新作为”如火如荼，“劳动光荣、创造神圣、工匠美丽”成为主流。如今，全市创建了全国工匠人才创新工作室3个、自治区职工创新工作室38个、市级职工创新工作室233个。2021年以来，包头开展技术比武128场次，参赛企事业单位11200家，累计参与职工298万人次，覆盖面达80%以上。

“大国工匠与科技人才同等重要。”一机集团总经理王永乐说，公司创下改革开放以来一直不亏损的业绩，靠的就是这支由首席科学家、首席技师带队的人才劲旅。

## 骏马奔腾致千里

“一五”期间，国家实施156个大项目，包钢等5个落户包头，为城市构筑了产业铁骨。而以吃苦耐劳、一往无前、不达目的誓不罢休为特征的“蒙古马精神”，潜移默化地塑造着包头的集体人格。

新冠疫情发生后，口罩成为急需物品。一机集团在短短两个月内完成技改、转产，迅速具备全自动平面口罩机和防护服压条机的批量生产能力。

为助力“油瓶上的安全”、推广玉米大豆带状复合种植，一机集团去年春节一过就加班加点，终于成功研制出套种机、中耕机。“铸剑为锄”开新篇，一机集团生产的农业机械已经驶上田野播绿。

“稳增长”日月相催，“惠民生”迫在眉睫。过去3年，包头延续了“热血沸腾”的激情，保持了“热气腾腾”的景象，干出了“热火朝天”的场面。不仅地区生产总值增速高于内蒙古自治区、高于全国，招商引资额更是以80%的速度增长。

紧抓新能源突飞猛进的“风口”，包头在光伏领域深耕，仅

用6年时间，引进了10多家晶硅头部企业，形成了从多晶硅、单晶硅到切片、电池片、组件的完整产业链。去年，包头成为全国首批光伏产业产值超千亿元的城市。今年，包头被全球绿色能源理事会授予“世界绿色硅都”。

为更好地发扬“蒙古马精神”，包头立足“绿色硅都”“稀土之都”，凝心聚力建设“中国马城”。

地处北纬40度15分至42度43分间，包头与“世界马都”肯塔基、“中国马都”锡林浩特等城市同处于世界“黄金赛马线”，生态优势明显。位于黄河几字弯顶端，黄河流经包头形成的黄河景观大道沿岸，赛路平坦，特有的沙质土壤是马匹奔跑的天然“黄金赛道”。早在20世纪初，包头已发展成为中国西北马最大的交易市场。

“天池之龙种”，草原之最爱。截至今年6月末，全市马存栏7万多匹，占内蒙古自治区马存栏总量的一成以上；加工企业14家，生产马乳、马奶酒、马生物制品产值接近亿元。创建“中国马城”不到一年，包头已先后举办全国马术名家超级耐力赛、80公里马术耐力赛、马球公开赛、走马包头赛等国内大型马术比赛。内蒙古农业大学职业技术学院成为全国第一个开设马术专业的高等职业院校，与中国马业协会发起成立了全国第一个“马产业人才培养教育联盟”。

“之前杭州亚运会，共有6名钉蹄师为马术赛事保驾护航，其中2名来自英国，另外4名全部来自我们学校。”作为杭州亚运会钉蹄师团队成员之一，内蒙古农业大学职业技术学院运动马驯养与管理专业学生郭春尧无比自豪，“有良马更有良师。毕业后我会继续做本专业的工作，为‘中国马城’贡献力量。”

人与自然和谐地，万马蹄如骤雨来……草原钢城的维度不断丰富，把包头归入资源型城市自然成立。然而，包头在终身美育、工匠素质、城市精神等方面持续升级的“内在”、不断拓展的维度，正破解“资源诅咒”、升级传统业态、创造新质生产力，也在升华着城市的审美意蕴。

凭谁问，骏马秋风塞北，不能兼容杏花春雨江南。



图为包头市地标建筑西口碑风。(视觉中国)



施工人员在包银高铁跨昆都仑河特大桥首榀门式墩钢梁吊装现场准备吊装。王亚摄(中经视觉)

# 品出典籍中的文化味道

李佳霖

爱美食就是爱生活。

明末清初，浙江人聂璜写过一本《海错图》，把在中国沿海亲眼所见、亲耳所听的336种生物都画在了这部图谱中，堪称古代海洋生物图鉴。

有趣的是，这位民间画家、超级海鲜达人还在书里写下所见海洋生物的味道与烹饪方法，画上“食材”的模样，于是《海错图》又被挖掘成美食图谱。

后来，一位科普博主经9年考证写成《海错图笔记》，一经出版就成为科普界的现象级作品。书中描绘藤壶的吃法时，那真是令人垂涎：“好，你藤壶就在礁石上待着别动，我生堆火，直接烤礁石。火燎过的壳，一掰就下来，手指一顶，嘴一吮，冒着泡的肉就滚到了舌头上。不用加盐，肉里饱含的海水就是作料。”细腻生动的文笔，看得“干饭人”修炼出“干饭魂”。在如此多姿多彩的水产世界遨游，收获着味觉和视觉的双重满足。

翻着《海错图》中的海鲜美食，越看越饿，把吃过的海味、湖鲜都在脑海中回味了一遍，甚至觉着过往吃的那些个太逊色了，在心中立下宏志：有朝一日，要沿着《海错图》吃它一遍！

之后了解到，现在沿海城市不少海鲜店都把《海错图》里的美食列入自己的菜单招揽顾客。是啊，既美味，又有历史和文化，想不火都难！聂璜的足迹遍布了浙江、福建、海南、河北、天津等沿海地区，《海错图》给这些城市提供了一个“餐饮+文创”多美妙而新质的大IP啊！

而把美食推到了一个新境界的，当属清代著名诗人、美食家袁枚，其所著《随园食单》堪称中国饮食文化的百科全书，中国人追求的“食不厌精，脍不厌细”在书里达到极致，让你从一杯茶、一盅酒、一顿饭中感悟到生命的意义。江南不少酒家与饭店，常能看到《随园食单》里的菜品，地处南京的随园糕团，历经百年仍是众多老饕的最爱。

而袁枚的《食蟹五绝》，则给江南螃蟹产业加分不少：“寒露霜降饱尝鲜，拥炉挥酒到天明。无论壳中藏日月，换得诗人百世名。”美食与诗交相辉映，影响可谓深远。

“秋风起，蟹脚痒”，食蟹在江南是餐饮界一件盛事。农民养蟹、商者卖蟹、众人吃蟹，苏州的阳澄湖大闸蟹已形成一个完整的产业链。各类文化美食节上、酒店客栈的墙上乃至大闸蟹礼盒的包装上，时常可见蟹的诗画，从诗中走出的蟹产业链条，既细且长。

或许有人说，无论是《海错图》还是《随园食单》，都是文人雅士的精致生活，离普通百姓太远了。其实，《随园食单》里记载的诸多制作的美食，本就是药膳，也是从民间搜集而来。药膳发源于中国传统的饮食和中医食疗文化，如今早已端上了大江南北寻常百姓家的餐桌。今年春天，在药都安徽亳州和河北安国等地调研，发现这里的老百姓喜爱药膳和养生茶，药膳花椒鸡、药膳芍药鸡、曹操鱼头、绿色的石斛汁、贡菊冰茶等都是餐桌上常见的药膳和饮品。

“五谷为养，五果为助，五畜为益，五菜为充，气味合而服之，以补精益气。”岐黄经典《黄帝内经·素问》中众多的食疗养生理念早已化成当地人的饮食习惯，变成一道道强身健体和“治未病”的美食。吃的药膳，喝的养生茶，不仅蕴含了深厚的文化，还吃出了又一条产业链——药膳、花草茶产业。如今，安国共有“药食同源”生产企业76家，年产值达6.8亿元；亳州有各类药膳企业约120多家，年产值约20亿元左右。

以亳州道地药材亳芍为例，每年5月，当亳州连片数千亩的芍药花绽放时，可观、可吃、可入药的芍药花形成的连绵花海，成为游人打卡的景观，如同袁枚的那首《春风》所展现的：“春风如贵客，一到便繁华。来扫千山雪，归留万国花。”

中国典籍浩如烟海，可发掘美食IP的可不止《海错图》《随园食单》与《黄帝内经》。《山海经第一·南山经》中有云：“有草焉，其状如韭而青华，其名曰祝余，食之不饥。”就是说，这种像韭菜一样开着青色花的草，吃了它不会感到饥饿。说不定未来就有商家由此得到启发，以“祝余”来命名一款健康食品的名字呢！

典籍中的美食，蕴藏着大文化和大市场。从中寻找IP创意，吃出典籍的文化味道，赋能当下的美食业，真是美事一桩。



建设工人在包银高铁跨昆都仑河特大桥首榀门式墩钢梁吊装现场作业。王亚摄(中经视觉)

本版编辑 陈莹莹 李静 姚亚宁 美编 王子莹  
来稿邮箱 fukan@jirbs.cn